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Forsattsblad till skriftlig

tentamen vid Linkopings Universitet

(fylls i av ansvarig)

Datum for tentamen 2010-08-25

Sal TER3

Tid 8-12 N

Kurskod 729668 &(/32G106)

Provkod TENI

Kursnamn/bendmning Databaser, design och
programmering

Institution IDA

Antal uppgifter som 9

ingér i tentamen

Antal sidor pa tentamen 6

| (inkL forsiattsbladet)

Jour/Kursansvarig

Eva Ragnemalm

Telefon under skrivtid

073-0332469

Besoker salen ca kl.

Anna Grabska Eklund

Kursadministrator

(namn + telnr. + mailadress) 013-282362, annek@ida.liu.se
Tillatna hjilpmedel inga

Ovrigt

(exempel niir resultat kan ses pé

webben, betygsgrinser, visning,

ovriga salar tentan giar i m.m.)

Vilken typ av papper ska valfritt

anvindas, rutigt eller linjerat

Antal exemplar i pisen
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Tekniska Hogskolan i Link&ping
Institutionen for datavetenskap
Eva L. Ragnemalm

TENTAMEN

732G 16 Databaser
Design och programmering

(Giiller &ven som tentamen for 729G68 Databaser, design och programmering for KogVet)
Datum: 2010-08-25 k1 08-12

Jourhavande ldrare: Eva Ragnemalm

Tel: 073-0332469
Besoker inte tentamenslokalen

Hjidlpmedel: Inga
Félj instruktionerna pa tentaomslaget.

Poingfirdelning

. Uppgift. | Poing =
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G: 15p VG: 22p Max: 30p
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Begrepp: Vilka av dessa pastdenden ingér i definitionen av en databas? 2p)
a) data lagras i tabeller

b) data hor ihop

¢) data dr bestindigt

d) data kan manipuleras med SQL

¢) data ir en modell av nagot i virlden

f) data har ett dndamal

g) data far inte vara motséigande

Begrepp: Du har en databas som skapats med nedanstdende kommandon:
CREATE TABLE course '
(coursecode CHAR (6) CONSTRAINT pk course PRIMARY REY,
name VARCHAR2(20), points INTEGER, examiner INTEGER);
CREATE TABLE employee
(empnr INTEGER CONSTRAINT pk employee PRIMARY KEY,
name VARCHARZ(30), institution VARCHAR(15));
ALTER TABLE course
ADD CONSTRAINT fk course_employee
FOREIGN KEY (examiner) REFERENCES employee (empnr);

(Dessa kommandon fungerar) Den har innehéll enligt nedan:

Course:
HIBB31 Databaser, design och programmering 7 123
TDDB38 Tekniska Databaser 6 456
HKGC11 Databaser, design och programmering 7 123
Employee:
123 Eva Ragnemalm IDA
456 Lena Strombéck IDA

For varje nedanstiende SQL-kommando berétta om det gér att genomfbra eller inte (dvs
resulterar i felmeddelande). Om det gir att genomfora, beriitta ocksa ifall kommandot ma-
nipulerar databasens schema eller instans. Om kommandot resulterar i felmeddelande, ge
ett eller flera kommandon som kan ges forst for att kommandot ska gé att genomfOra s&
som det &r skrivet, For varje deluppgift utga fran databasen ovan. “4p)

a) INSERT INTO employee
VALUES (789, ‘Nils Dahlb#ck’, ‘IDA’);

b) DROP TABLE course;
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¢) INSERT INTO course

VALUES (‘TDDB43’, ‘Databasteknik’, 8, 999);
d) DELETE FROM employee WHERE empnr=123;
¢) DELETE FROM course WHERE examiner=123;

Relationsalgebra: Vilka av de foljande relationsalgebravillkoren giller, och géller de i sd
fall alltid eller bara under vissa foérutsdttningar (ange vilka i forekommande fall}? Finns det
forhallanden da de ingaende operationerna blir ogiltiga?

R och S ir relationer, A, A1 och A2 dr mingder som innehdller attributnamn ur R och S,
V1 och V2 ér villkor som bestér av attributnamn ur R och S och logiska operatorer.

U betyder union, A betyder logiskt och, x betyder kartesisk produkt. {4p)
a) Tia(Tta2(R)) = Trarua(R))

b) ov(RxS) = Ov(R)x S

o) ov(TTa(R)) = Tta(OVv(R))

d) R*S=1a(0v(R X S§))

Normalisering: En relation med schemat R(A B,C,D E,F)har f6ljande fulla funktionella
beroenden:

{A B}=>{CDEF}

{C}=>{ABDEF}

{D}=>{E}

3p)

a) Ar {A B} en supernyckel till R?

b) Ar{A,B} en kandidatnyckel till R?

¢} Ar{CD} en supernyckel till R?

d) Ar{CD}en kandidatnyckel till R?

e) Ar {D} en supernyckel till R?
f) Ar {D} en kandidatnyckel till R?

g) Vilken normalform uppfyller den (och varfor, dvs vilket funktionellt beroende bryter
mot vilken normalform, om nagot?)

Filstrukturer/Fysiska databasen: Overforingstiden, den tid det tar att Sverfora data (1
block) fran harddisk till primirminne, beriknas som summan av négra olika deimoment,
som kommer av hur harddiskar 4r konstruerade. Vilka &r delarna? Hur paverkas overfor-
ingstiden av foljande faktorer: skivans radie, rotationshastigheten och lds/skrivhuvudets
storlek? Gp)
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6. Transaktioner: Givet transaktionerna T1 och T2 nedan, ge tva exempel (i form av sekven-
ser av operationer ur transaktionerna - tink pa hur du illustrerar ordningen sé att det blir
tydligt) pa problem som kan uppsté om inte ndgon form av lasning av (delar av) databasen
anvinds. Beskriv ocksd i ord hur det intriffade skiljer sig fran det 6nskvérda utfallet.  2p
Tl

Read_item(X)
X=X+1

Write item(X)
Read item(Y)
Y=Y-1

Write item(Y)

T2
Read_item(X)
X=X~-5
Write item(X)

Design, SQL.: Linkopings flygplats skall expandera och i samband med detta skall man skapa en
ny relationsdatabas for en del av flygplatsens aktiviteter. Man vill hélla reda pé sina flygplan,
flighter och kunder for att kunna skéta bokning och skapande av tidtabeller utan for mycket
kringel. Informationsbehovet i databasen beskrivs nedan. All information som lagras i databasen
kommer att finnas kvar i flera &r.

- En flight &r en planerad resa till en viss destination (flygplats) en viss tid en viss veckodag.
Flighter identifieras med en kod, t.ex. SK721. En flight kan sedan férekomma fiera olika dagar
pé ett &r och flygs dé av ett specifikt plan som parkeras vid en viss gate den dagen. Vilket plan
som flyger en flight och vilken gate man ska ga till for att komma med sin flight beror allts p&
vilken dag det &r.

- En flight med ett visst nummer férekommer alltsé flera ginger per ar och Kkan tilldelas olika
flygplan och gate vid olika tillfdllen. Den gar dock alltid till samma plats och avgér samma tid pé
dagen.

- For varje passagerare vill man spara namn, biljettnummer, vilken flight vilken dag, incheckade
bagage och, efter incheckning, tilldelad sittplats. Vid incheckning kan varje passagerare checka
in flera bagageartiklar men kan endast tilldelas en sittplats pd en och samma flight. Varje bagage-
artikel tilldelas en unik kod. Biljettnummer &r unikt for varje passagerare. Nér biljetten kdps be-
stims om man ska ha 1:a klass eller ekonomiklass.

- Ett flygplan har ett unikt naron (t.ex. Viking Bird 38), en #dgare (t.ex. SAS) och en typ (t.ex. Bo-
eing 747) samt ett antal sittplatser. Sittplatserna &r inte beroende av flygplanstyp, varje plan leve-
reras med egen design och egen fordelning mellan 1:a klass och ekonomiklass).

- En sittplats har ett nummer, en klassificering (1:a klass eller ekonomiklass). Sittplatser kan na-
turligtvis vara tomma. Tilldelning av sittplatser sker vid incheckning (bokning i férvég kan inte
gbras).
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Svara pd foljande uppgifter. Om du tycker att beskrivningen ovan underspecificerar databasens
innehall, kan du gora egna rimliga antaganden for att komplettera beskrivningen. I sa fall maste
du ange vilka dessa antaganden &r. Tips: sambandstyper kan forena mer &n tva entitetstyper.

7.  Designa en databas for detta indamal genom att rita ett ER-diagram for den tinkta databa-
sen. G1om inte markera nyckelattribut, kardinalitet och deltagande och eventuella svaga

entitetstyper. 5p

8.  Konvertera diagrammet till relationsscheman enligt kokboken. Ange primérnycklar for var-
je relation och markera frimmande nycklar med pilar. 3p

9.  Formulera f6ljande frigor i SQL: 4p
a) Vilket flygplan ska flyga flight SK721 idag, och till vilken gate ska det dirigeras? (da-
gens datum lagras pd formen 2010-08-25)

b) Vilken sittplats har resendren MsAsaKarlsson tilldelats?
¢) Hur minga passagerare #r incheckade pa dagens flight SK721?

Lycka till!



